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Stiirke des

Eine isolierte Kuge! vom Radius R iy eedrisches Feldes
homogener Ladungsdichte  wird
betrachtet. Welche Kurve beschreibt
die Abhangigkeit der Feldst arke E

vom Abstand zum Kug selmittelpunkt?

.
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2. Aufgabe

Material werde als Widerstanc

Fin diinnes guadratisches B achsm”' aus einem homogen
anten als Zuleitung dienen. Wie dndert sich der

e

benutzt, wobel zwel gegenliberlicgen

g K
Widerstand, wenn die Kantenléngen des Quadrats ‘verdoppd‘z werazn?

3. Aufgabe
Wit einem Vorwiderstand Ry wurde der helber eich sines

Innenwiderstand &; auf das n-fache vergrofert. |

Clr Oy 02 P o D

4. pfufgabe
Welchen Einfluf haben Kristal [perfekiion und Temperatur aus £ den elekirischen Widerstand

von metallischen Leitern?

“Was versteht man unter dem Restwiderstand und wodurch wird =r verursachi?
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11. Aufgabe (EST3x0711b): Ladunygsanordnung im Hohizylinder
Zwischen zwei unendlich langen, dinnwandigen,
koaxialen Hohlzylindern mit den Radien ry und ry {s.

Abb.) befinde sich positive Ladung mit der rdumlichen

Ladungsdichte p., wobei giit: g
o, =c— mit ¢ =konst. und r <7 <y S
s !

Bestimmen Sie
a) die SI-Einheit der Konstanten ¢,
b) die elektrische Feldstarke £ in Abhdngigkeit von r |

c) das elektrische Potential ¢. in Abhangigieit von #, wobel @) = U gelien solll
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12. Aufgabe (EST6x006b): Dielekirikum im Plattenkondensator
Zwel rechteckige Metallplaiten der Liange o, der Breite & hsben den festen Abstand o

I I T T

zueinander und bilden einen Parallelplattenkondensator mit der Vakuumbkapazitar Oy (s

Abb.). Dieser wird auf die Spannung Uy aufgeladen und dans von der Spannungsquelle
getrennt. Danach wird eine dielekirische Platie aus einem homogenen, isoiropen bMaterial
der Masse m mit der Breite & und der Dicke d in Richtung der Plavenliangs « bis zu siner
Eintauchtiefe x zw chen die Kondensatorplatien geschoben. Dig [

Materials sei &, .

e
a) Bestimmen Sie jeweils in Abhingigkeit 7 57
({/// ‘K/”
von x 5
(i) die Kapazitat U(x) des Kondensators, /_{/f/ TN, &y
(i) die Spannung U(x) am Kondensator | 53 -~ 3
_ a
(iii) die im Kondensatorfeld gespeicherie R
Energic W.(x}. = =]

Die gewonnenen Ausdricke sollen nur die
Grolien Co, Uy, a, x und & enthalien

b) Zunachst wird die Plaite bei einer Eintauchtiefe x = /2 festgehalien. Unter der

Annahme, dal} sie nach dem Loslassen eine reibungsirele, horizontaie B

e
=
e

Ug
o

)

1

ausfihren kann, berechne man die Geschwindigkeit der PI

Kondensator ganz ausfulls
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13. Aufgabe (EDC2x003b): Gleichsiromneizwerk
- § i S -
b [P T P [ ‘ AN
In der angegebenen Schaltung sind zwei Al
Batterien  mit den  eingeprigten I, “ i

Spannungen U, = 110 V und U, = 100 o -
Y und den inneren  Widerstdnden [

Riy=10080 und Rip=20080 paraliel

geschaltet. Bei geschlossenem Schalter

g

[

2
=

flieBt durch den Lastwidersiand der Sirom =
1=10,200 A.

Bestimmen Sie die Strome /) und /5 und die Spannung Uas

a) bei geschlossenem: Schalter,

b) bei getfinetem Schalter
Tragen Sie (gindeutig  beschrifiei) die Maschenumilaufsrichiungen sowie die
angenommenen und die tatsdchlichen Stromrichtungen ein,

Hinweis: Es ist nur der Wert des Stromes / angegeben, nichi dessen konventionaile

Richtung! Nimmt man die falsche Richtung an, ergibt sich evtl. ein Widerspruch.
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14. Aufgabe (EMG6x0085): Induktion in Drahischisife

Die rechteckige Drahtschleife und der lange, gerade
5 . . . o i
Leiter in der Abbildung liegen in einer Ebene. i 4
. s - T J?‘//.ﬁ\\
a) Bestimmen Sie den gesamten magnetischen Flul3 a :
Dy, der bei einem konstanten Strom / im geraden i
Leiter durch die Drahtschleife hindurchtrits. 5, N
[ 238 = 0 ey
b) Durch den geraden Leiter flie3t zundchst der Strom 7y =1 A Er verringert sich

d)

gleichmaBig innerhalb der Zeit A7 = 1,00 ms auf [ = 100 ma. Wie groB 1st dabel der
in der Drahtschleife induzierte Strom /.. (Fir die Schleife gilt: Gesamtwiderstand

Vs

R=439"10"0;a=0200m ) u,=4x-10

1

Man begriinde, dall die konventionelle Richtung des nach ) berechneten Siroms

P

gleich der in der Abbildung gezeichneter Umlaufsrichiung in der Drahtschleife ist.

9

Zeichnen Sie im beigefugten Diagramm quantitativ fiir den vorgegebenen zeitlichen

Stromverlauf im geraden Leiter den induzierten Strom in der Drahischieife ein. Er soll

positiv eingetragen werden, wenn er im vorgegebenen Umiaufsinn flielt, und negativ,
wenn er gegen ihn flie3t,

I7A .
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